



龙湖码头

提升改造后的精品荷花苑

淮阳:务实重干写华章 勇毅前行谱新篇

时间坐标镌刻奋斗足迹,梦想征程闪耀如磐初心。2022年,1月至9月,淮阳区地区生产总值完成257.2亿元,增速居全市第一位。1月至11月,规模以上工业增加值增长15.1%,增速居全市第一位;固定资产投资增长39.9%,增速居全市第一位;一般公共预算收入增长11.3%,税收收入增长23.2%,增速居全市第一位。经济运行健康平稳有序。

2022年,淮阳区经济社会发展取得新成效,先后被评为“中国塑料制品之城”“全国信访工作示范区”“全省平安建设优秀县”“河南省双拥模范城”“河南省民营经济示范城市试点”“省级农产品质量安全区”“省级生态县”。顺利通过全国未成年人保护示范区、省级高新技术开发区达标验收。

一组组数据,见证了淮阳日新月异的发展和变化;一项项荣誉,记录了淮阳百万儿女踔厉奋发、勇毅前行的足迹……



淮阳区委书记张建党带队调研项目建设



淮阳区长王献超带队调研项目建设

刚过去的一年,是淮阳发展史上极不寻常的一年。区委、区政府团结带领全区上下深入贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求,坚定实施“工业强区做支撑、旅游突破促发展、城乡统筹惠民生、四化同步谱新篇”发展战略,众志成城、开拓创新,向党和人民交上一份出彩的成绩单。

这一年,凝心聚力抓项目,发展支撑越来越实。牢固树立“项目为王”理念,深入落实工业项目“5个5”推进机制,实行清单化推进、台账化管理、节点化督导,跑出了项目建设“加速度”。专项债券发行总额30.77亿元,位居全省第一名;163个重点项目超额完成年度投资计划。1月至11月,签约亿元以上项目41个,投资总额324亿元;新签约亿元以上项目个数和投资额均居全市第一位;累计争取中央预算内投资项目15个、资金1.8亿元,居全市第一位;在2022年前三季度全市重大项目“三个一批”观摩讲评活动中,综合排名均位居全市第一,连续3次被市委、市政府授予“红旗”。

这一年,三产互动兴产业,发展动能越来越足。加快构建现代化产业体系,经济步入高质量发展的轨道。农业更加优质高效,实施乡村振兴、产业园区类项目193个,西红柿产业园建成投产,成功申报河南省现代设施蔬菜生产示范园;创建黄花菜、优质大蒜、绿色食品小麦3个市级现代农业产业园,建成5家省级、15家市级农业产业化重点龙头企业,淮阳花生、

淮阳樱桃入选全国名特优新产品名录,王店街道办事处被评为全国产业强镇。工业基础更加牢固,坚持以创新驱动为引领,大力实施工业企业智能化改造,累计投入技改资金36亿元,59家企业完成“四化”改造,工业技改“改”出发展新动能;银丰塑料被推荐为国家“小巨人”企业,省高新区创建顺利通过验收,淮阳区被授予“中国塑料制品之城”荣誉称号;整合食品、药品、塑料制品等十大质量安全检验检测资源,建成全市首家综合检验检测中心。服务业更加生机勃勃,国家5A级旅游景区创建高分通过省级验收,新增3家3A级旅游景区,文化旅游再添新内涵。总投资12亿元的龙湖湿地生态保护项目基本完工,伏羲文化广场、精品荷花苑、民生公园等项目建成开放,赢得群众点赞好评。成功举办2022周口荷花节暨文化旅游消费季系列活动,夜游龙湖点亮夜经济,周口荷花绽放在云端,第二届周商大会在淮阳区成功举办。

这一年,以城带乡促融合,发展成效越来越好。坚持以全国文明城市创建为抓手,城乡一体设计、一体推进、一体布局,功能衔接互补、全域联动并进,完成王店撤乡设街道、刘振屯撤乡设镇工作,城乡融合发展迈出新步伐。交通物流不断完善,14条城区道路建成通车,一批“断头路”“卡脖子路”顺利打通,新修农村道路450公里,城乡“动脉”更加畅通,“四好农村路”省级示范县创建取得积极进展。区级物流总仓、19个乡镇级客货邮综合服务站、468个村级快递服务点投入使用,实现客货邮一体化、区乡村三级物流网络全覆盖。功能品质不断提升,城区34座公园游园建成开放,10座3A级公厕、6处生态停车场投入使用,建成“道德书屋”11座,打造公共空间新亮点。17个乡镇政府所在地完成改造提升,初步实现“净起来、绿起来、亮起来、美起来”。全市城乡建设现场观摩会在淮阳区召开,人居环境不断改善,585个自然村完成黄土裸露治理,一个个村庄美丽如画,成为令人向往的“诗画田园”。

这一年,全力以赴抓环保,发展底色越来越亮。实施省农村生活污水治理示范试点建设项目,探索出7种农村生活污水治理模式,市污染防治攻坚战重点工作推进会暨农村生活污水治理现场观摩会在淮阳区召开,淮阳区在全省农村人居环境整治提升兰考现场会上作了典型发言。对城区6条河流开展水环境综合治理,新增滨河景观绿地53万平方米,初步实现“水清、河畅、岸绿、景美”的目标。大力开展国土绿化行动,新增绿地面积150万平方米,城区城市绿化覆盖率、绿地

率达到国家生态园林城市创建标准。第二污水处理厂、垃圾焚烧发电厂投产运营,成功创建省级生态县。

这一年,深化改革注入活力,发展效能越来越高。深化“放管服”改革,优化审批流程,推行企业开办事项“一网通办、一次办妥、一日办结”,新增市场主体13917户,同比增长22%。上线“准好办”APP,400个高频事项实现“一键受理、掌上办理”,营商环境进一步优化。深化“万人助万企”活动,累计帮助企业解决各类问题317个,帮助企业申请贷款39亿元,减缓退税3.76亿元,“淮材准用”采购本地产品价值4.2亿元,在全市“万人助万企”活动推进会上作了典型发言,活动的广度和深度进一步拓展。

这一年,枝叶关情惠民生,发展温度越来越暖。下最大力气解决群众的操心事、烦心事、揪心事,让群众的生活越来越美好。获得感更加充实,以“人人持证、技能河南”建设为抓手,新增城镇就业14709人、技能人才3万人、高技能人才1万人。7所中小学、幼儿园投入使用,完成“民转公”学校12所,新增学位1.9万个,“双减”工作被中央电视台作为先进典型报道。深入开展“关爱你我他·温暖千万家”行动,多举措纾解蔬菜滞销难题,帮助菜农销售蔬菜2000万余斤。幸福感受更可持续,区人民医院、区妇幼保健院、区第五人民医院建成投入使用,周口市第一人民医院新院区加快建设。发挥医共体集团医疗资源优势,“小病不出村、常见病不出乡、一般大病不出区”有序就格格局初步形成。区第一、第二综合养老服务中心建成投用,3所乡镇社会养老服务中心、7所社区养老服务中心改造提升项目正式运营,一批高品质老年驿站投入使用,织密城区“15分钟养老服务圈”,打通农村养老“最后一公里”。安全感更有保障,社会治理综合服务中心投入运行,建立矛盾纠纷人民调解、访调对接、诉前调解多元调处化解机制。“三零”创建成效扎实,安全生产“十五条硬措施”落实情况全市排名第一,受到省安委会通报表扬。信访量、安全生产事故、刑事案件三类指标大幅下降,荣获“全省平安建设优秀区”,被评为“全国信访工作示范区”。

乘风破浪潮头立,扬帆起航正当时。淮阳区将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,在市委、市政府的坚强领导下,坚定必胜的信念、高扬发展的旋律、点燃奋斗的激情,奋力谱写中国式现代化淮阳绚丽篇章,以更加优异的成绩贯彻落实党的二十大精神!



河南中恒信燃气设备股份有限公司生产车间



河南瑞云股份有限公司生产空间



河南通源管业有限公司全景



内城城墙遗址公园

记者 侯俊豫 通讯员 薛辉 张华伟 邓运洪 李文武 苏雪松 文/图



游客乘船观赏荷花

东湖湿地生态保护区

大吴陵景区